

## 衡阳市财政系统“国库杯”国库集中支付改革十周年演讲稿

# 最美女局长的故事

衡阳县财政局 蒋韬

## 尊敬的各位领导、各位评委:

大家好! 我叫蒋韬, 是来自衡阳县财政局的一名选手。

当前, “最美妈妈”、“最美护士”、“最美女教师”的事迹, 感动中国, 温暖社会。今天, 我给大家讲一个“最美女局长”的故事。

有人说, 女人如花, 因绽放而美丽; 有人说, 生命如烛, 因燃烧而精彩。是啊, 在我们财政系统, 就有一位女局长, 人生因工作而快乐, 生命因奉献而美丽。她如一朵耀眼的精神火花, 深深地感动和温暖着我们的心灵。

也许人们难以相信, 就是她, 用一个女人的病弱之身, 扛起了衡阳县财政集中支付改革的重任; 就是她, 用责任和奉献, 创造了一个“最美女局长”的动人传奇。她, 就是衡阳县财政国库集中收付核算局的创始人、局长—邓小青。

时代呼唤创新, 改革需要奉献。2004年12月, 衡阳县财政局国库集中支付改革开始启动。面对崭新的课题, 面对重重的困难, 邓小青二话没说, 吹响了财政改革“集结号”, 打响了集中支付的“筹备战”。没有经验可以借鉴, 没有模式可以效仿, 喂文件, 学精神, 订制度, 她挑灯夜战; 抓宣传, 搞发动, 办培训, 她不知疲倦; 清账务, 建系统, 办试点, 她殚精竭虑。3个多月的忙碌, 100多个日夜的鏖战, 查阅资料上百种, 起草文件10多份……然而, 就在这个时候, 邓小青发现自己的肛肠流血不止, 身体钻心地疼痛, 有时痛得脸色惨白, 汗如雨下, 殷红的鲜血染红了坐垫。局领导多次催她去医院。她却说: “关键时期, 我哪能走得开啊。”

2005年4月的一个晚上, 她和同事们在加班创建集中支付信息系统。由于长期大出血, 她再也撑不住了, 突然, 眼前一黑, 摔倒在地。局领导和同事紧急将她送到医院。她被诊断为直肠癌。这一结果, 犹如晴天霹雳, 让所有的人为之震惊, 为她担心。面对脸色苍白的妻子, 丈夫心如刀割; 面对病弱的女儿、儿媳, 一夜苍老的父母公婆老泪纵横。“小青啊, 你这哪是在工作, 你这是在拼命啊!”

没有哭泣, 没有泪水, 没有悲观, 邓小青心中有的只是坚韧的毅力和日夜牵挂的工作。生命在奉献中

升华, 才是她坚强的精神支柱, 才是她顽强生活的信心。当她做完手术苏醒后, 第一句话就问: “信息系统建好了吗?”守在病床前的领导和同事无不为她的精神所感动。

病魔可以折磨她的肉体, 却摧垮不了她的精神。术后不到一个月, 她便回到了工作岗位, 一边化疗, 一边工作。身形消瘦, 她用信念作支撑; 药物反应, 她用毅力来控制; 刀口疼痛, 她用奉献来疗伤; 头发脱落, 她却是大家心中“最美的女局长”。

是啊, 她用青春之火, 燃烧责任; 她用奉献精神, 疗伤止痛。努力工作, 诠释着她强烈的责任意识; 抗击病魔, 展现了她人生的灿烂美丽。

有一种力量, 催人奋进; 有一种精神, 振撼人心。邓小青的精神力量, 激发了我们爱岗敬业的热情, 化作集中支付改革的动力和憧憬。衡阳县财政集中支付改革, 无论是筹建速度, 还是基础工作, 都得到了省市财政部门的高度肯定。

她用信念点亮了生命, 她用责任换来了成功, 她用柔弱之身, 扛起了改革重任。全县非税收入直达国库资金, 由改革前不足100万元, 到现在每年2.3个亿, 集中支付直达资金超过10个亿。社会大局的“稳压器”、矛盾纠纷的“减压阀”、资金安全的“保险丝”, 集中支付的作用充分彰显。一位因重点工程欠债, 多次讨薪未果的群众, 在收到直达资金后, 禁不住热泪盈眶: “有了集中支付, 我再也不要上访了啊!”

她用真情温暖民生, 她用爱心抚慰心灵。2008年特大冰雪灾害, 大年三十, 家人盼她回家团聚, 可她却在为直接救灾资金加班加点。她对家庭和自己似乎绝情, 但她对百姓群众却是极致深情。她用责任之心, 点亮了万家灯火; 她用慈善之心, 温暖了无数百姓。

今天她最美, 最美是奉献。邓小青, 这位平凡而最美的女局长, 不正是我们国库集中支付改革中, 所需要的精神力量吗? 不正是我们财政体制改革中, 所需要的开路先锋吗?

神州大道真如铁, 而今迈步从头越。朋友们, 同仁们, 让我们弘扬时代主旋律, 奏出改革最强音。让青春在事业中闪光, 让生命在奉献中升华, 为集中支付改革, 推波助浪, 再立新功!

谢谢大家!



## 衡阳市财政系统“国库杯”国库集中支付改革十周年演讲稿

# 春风化雨润无声, 财政改革显成效

雁峰区财政局 田娴

## 尊敬的各位评委、各位领导和在座的同仁们:

大家上午好!

非常高兴能参加此次的演讲比赛, 有这样好的一个机会与市局、兄弟单位的各位同仁们交流学习, 共同畅谈国库集中支付改革十年的累累硕果。

首先, 自我介绍一下, 我叫田娴, 来自雁峰区财政局, 在局办公室从事文字材料工作。进入财政部门工作的三年时间里, 我亲身感受到了各项改革给财政工作带来的盎然生机, “省直管县”、“乡财县管乡用”、“国库集中支付”、“收支两条线”等一系列体制改革, 为前行中的财政事业添上了无穷的动力。今天, 我们汇聚在这里, 回顾国库集中支付改革一路走来的历程, 有的选手给我们带来了振奋人心的数字, 有的选手为我们展现了引以为傲的成绩, 还有的选手铿锵有力地喊出了激情澎湃的豪言壮语。而我, 只想把过去一年来定格在我的脑海中三张生动鲜明、洋溢着暖暖喜悦的笑容与大家一同分享。

2011年的除夕, 万家团聚, 处处都是欢声笑语, 充满了节日的温馨。雁峰区财政局二楼国库股的办公室却是灯火通明, 纪检组组长、国库股负责人刘煜与小张、小尹两名年轻干部还在忙碌着, 这已是他们连续奋战的第三个夜晚了。春节过后, 全区将正式启动国库集中支付改革, 时间紧迫, 任务繁重, 巨大的压力落在了国库股三名工作人员的身上。为确保改革工作顺利进行, 刘组长主动带头加班, 热恋中的小张放弃了与男友的团聚, 家在外地的小尹第一次没有回家过年。窗外爆竹声声, 璀璨的烟花照亮夜空, 除夕的钟声缓缓敲响了。这时, 一张红扑扑的小脸蛋从门口探了进来, 原来是刘组长三岁的儿子给妈妈和叔叔阿姨们送糖果来了。刘组长欣喜地跑过去, 紧紧抱住了儿子, 伏在儿子的肩膀上, 幸福地绽开了笑脸, 这笑中却分明闪烁着晶莹的泪光。

2011年的行风政风评议会上, 我局邀请了区直单位、部门的财务人员代表, 为财政资金审批拨付这一工作进行打分评议。会上, 大家你一言, 我一语, 对各支出股室尤其是国库股的工作给予了高度评价。区住建局王书记谈到工作体会, 深有感触地说: “每

次到财政局办事, 我都感觉很亲切, 工作程序规范, 效率很高, 工作人员热情又有耐心, 我现在已经把财政局当作自己的娘家啦。”说完, 她爽朗地笑了, 笑声中是满满的真诚。

2011年, 全区开展了千名干部下基层大走访活动。为使基层群众更好地了解财政惠农惠民政策, 我局干部来到联系点岳屏镇东风村进行宣传, 发放惠农补贴“一卡通”宣传手册。乡亲们停下手中劳作, 纷纷来到我们的宣传台前, 有的领取了宣传手册细细阅读, 有的就心中疑惑向我们进行咨询, 还有热心村民为我们送来了茶水。70多岁的蒋大爷手里拿着宣传手册, 像个求知的学生, 支着耳朵认真地听着我们的讲解, 不住地点头, 脸上露出了会心的微笑。

这三张再平常不过的笑脸, 也许微不足道, 但在我看来, 却是国库集中支付改革实施以来的深刻写照。刘组长含泪的笑脸, 折射出了财政人的勤奋踏实。国库集中支付改革, 对财政干部提出了更高的要求, 也是对我们业务能力的一次考验。在改革的浪潮中, 我们积极探索, 与时俱进, 锐意进取, 始终把财政事业的发展放在首位。很多时候, 为了工作忽略了自己的小家, 对默默付出的家人们我们心怀愧疚。王书记爽朗的笑声, 传达了区直各单位、各部门对财政工作的肯定和支持。国库集中支付改革, 提高了资金拨付效率, 缩减了资金拨付环节, 加强了财政资金监管, 为其他单位和部门开展工作带来了极大的便捷。蒋大爷会心的微笑, 代表了群众对财政改革的需求。国库集中支付改革, 使民生资金的发放更及时、更规范、更透明, 应民所需, 为民所想, 民生财政深入人心。

与前面选手精彩的演讲相比, 我的演讲过于朴实, 既不大气磅礴, 也不荡气回肠, 只是随手采摘了几个微小片段, 不足以展现国库集中支付改革取得的卓越成效。正所谓见微知著, 以小见大, 财政改革, 贯穿于点点滴滴的日常工作, 体现在财政人的默默耕耘, 离不开社会各界的理解支持。从基础做起, 从小事做起, 从自身做起, 才能助推财政事业更好更快地发展! 演讲完毕, 谢谢大家!